




„Copilul meu e singur acasă” este o carte destinată părinţilor care, 
precum şi în cazul dumneavoastră, au plecat la muncă în străinătate 
fiind nevoiţi să-şi lasă copiii acasă. 
Această carte vă propune nişte repere, care ar putea să vă ajute să 
menţineţi o relaţie mai strînsă cu copiii dumneavoastră, precum şi 
să reduceţi din greutatea despărţirii. 

„Copilul meu e 
                 singur aCasă”
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inTrODuCErE

Cînd eraţi acasă, primeaţi un salariu, care abia de vă permitea să faceţi faţă cheltuielilor 
gospodăriei, poate chiar nici nu aveaţi de lucru. Pentru că nu aţi găsit o alternativă, aţi hotărît să 
plecaţi în străinătate cu scopul de a încerca să asiguraţi un viitor mai bun familiei dumneavoastră. 
A fost o decizie curajoasă şi, cu siguranţă, nu a fost deloc uşor să o luaţi, însă ea ar putea să vă 
afecteze copiii. 

Cum să vă sprijiniţi copiii? Cum să le explicaţi 
motivele pentru care plecaţi?

Schimbarea

Plecarea peste hotare reprezintă o 
schimbare radicală atît în viaţa 
dumneavoastră, cît şi în cea a copiilor 
dumneavoastră. 

schimbările pot provoca nelinişte şi stres 
deoarece reperele în care găsim de regulă 
refugiul nu vor mai fi valabile. Anume 
din acest motiv, ştiind că va surveni o 
schimbare, încercăm să ne pregătim pentru 
plecare în mod diferit, ne-o imaginăm şi o 
organizăm. Pentru a facilita adaptarea la 
aceste situaţii noi, suntem nevoiţi să 
depunem mai multe eforturi. 

Fiind confruntat cu o schimbare a 
modului de viaţă, copilul reacţionează 
diferit, în dependenţă de vîrsta şi caracterul 
acestuia, circumstanţele din exterior sau de 

sprijinul pe care puteţi să i-l acordaţi.  

Copiii dumneavoastră pot fi copleşiţi de 
sentimentul lipsei de securitate. Ei se vor
întreba cum va fi viaţa lor cotidiană după 
plecarea părinţilor. Poate să le fie extrem 
de dificil să-şi imagineze viaţa fără 
dumneavoastră. Este important să ştiţi 
să-i ascultaţi pentru a-i ajuta să 
înţeleagă mai bine situaţia. 
Unii copii se simt vinovați de plecarea 
părinţilor, ei percep această schimbare ca
pe o pedeapsă pentru „un lucru rău” pe 
care l-ar fi făcut.

Copiii dumneavoastră ar putea să sufere în 
rezultatul despărţirii şi dumneavoastră doriţi 
să-i protejaţi.

Acum doisprezece ani, am fost nevoită să plec în Turcia şi 
mi-am lăsat fiica cu buneii. Avea doar doi ani. A fost nespus 
de dificil: înainte de plecarea mea nu ne mai despărţisem 
niciodată, nici măcar pentru o zi. Abia după trei luni de la 
sosire am reuşit să dau un telefon acasă. Ulterior, de fiecare 
dată când plecam, despărţirea era extrem de dificilă. Ea nu 
putea înţelege cauza plecării mele. Eram atît de nefericită 
văzînd-o plîngînd. 
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PrEgăTiŢi  Din TiMP PLECarEa: EViTaŢi sECrETuL

Vorbiţi cu copiii despre intenţia de a pleca în străinătate.

Poate vă este frică de reacţia lor, ori nu doriţi să le provocaţi durere. Totuşi, cunoaşterea a ceea ce se 
întîmplă,  poate să-i ajute pe copii să înţeleagă mai bine situaţia creată, să-i ajute să se liniştească şi să 
se pregătească. 
Veţi avea uneori impresia că ei nu doresc să audă nimic despre acest subiect, sau că sunt prea mici 
pentru a înţelege. Continuaţi să vorbiţi despre planurile dumneavoastră, precum şi despre derularea 
acestora cu apropiaţii dumneavoastră în prezenţa copiilor, chiar dacă ei sunt foarte mici, acest lucru îi 
va ajuta să se pregătească pentru noile circumstanţe. 

Plecaţi peste hotare în căutarea unui serviciu mai bine remunerat, pentru a asigura familiei un viitor 
decent. Explicaţi-le copiilor că ei nu poartă nici o vină pentru plecarea dumneavoastră.    

Luaţi în serios consecinţele plecării dumneavoastră peste hotare asupra vieţii copiilor. Încercaţi să 
nu minimizaţi îngrijorările sau tristeţea lor. Întotdeauna ascultaţi-i cînd au ceva a vă spune.

Discutaţi cu apropiaţii despre plecare, mai ales cu cei care vor rămîne alături de copiii 
dumneavoastră: membrii familiei, dar şi profesorii. Ei vor putea, în caz de necesitate, să acorde 
sprijinul necesar copiilor. 

Explicaţi-le motivele pentru care sunteţi 
nevoiţi să plecaţi.

ascultaţi cu atenţie şi răspundeţi la 
eventuale întrebări ale copiilor despre 
cum ei vor trăi fără ca să le fiţi alături. 
Astfel veţi putea înţelege ceea ce simt ei ca 
urmare a acestei schimbări. 

Ascultaţi şi răspundeţi la întrebările pe care 
copiii ar putea să vi le adreseze referitor la 
viaţa pe care o veţi duce în străinătate. 
Arătaţi-le pe o hartă unde se află ţara şi 
oraşul în care veţi locui, explicaţi-le cum 
veţi călători (cu avionul, cu trenul, cu 
autobuzul…).
Informaţi-i despre data plecării şi durata 
aproximativă a şederii. 

Este important să evitaţi a le furniza un 
surplus de detalii, dar şi să le ascudeţi 
lucruri absolut necesare. Dacă nu ştiţi 
exact tipul muncii pe care o veţi exercita 
în străinătate este suficient să le ziceţi, spre 
exemplu: „Presupun că lucrurile vor sta în 
felul următor…”. 

Ea a crescut şi s-a obişnuit cu plecările mele frecvente, 
precum şi cu lipsa mea. Dar într-o zi mi-a spus: „Sunt gata 
să mănînc doar pîine, nu vreau nimic, unicul lucru pe care 
mi-l doresc este să revii”.
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aJuTaŢi-Vă COPiii să iDEnTiFiCE rEPErELE 
nECEsarE PEnTru a-Şi OrganiZa ViaŢa Fără 
DuMnEaVOasTră

Discutaţi cu copiii subiectele care ar putea să-i ajute să se adapteze mai uşor la viaţa în lipsa 
părinţilor: spuneţi-le că veţi avea discuţii telefonice regulate, alegeţi împreună cu ei persoana în 
grija cărora vor rămîne,  încurajaţi-i să devină mai independenţi.

siguranţa şi comportamentele de risc

Este necesar să vă asiguraţi că locuinţa în care vor trăi copiii după plecarea dumneavoastră este 
un spaţiu  sigur. În dependenţă de vîrsta copiilor, explicaţi-le principiul funcţionării aragazului, 
măsurile de securitate privind utilizarea sistemului de încălzire de care dispuneţi în casă. 

Discutaţi cu copiii regulile pe care trebuie să le respecte în lipsa dumneavoastră: frecventarea 
regulată a şcolii, orele de petrecere a timpului liber cu prietenii, implicarea lor în viaţa gospodăriei, 
timpul petrecut în faţa televizorului…

În funcţie de vîrsta copiilor, abordaţi cu ei subiecte privind eventuale situaţii de risc, cu care ei s-ar 
putea confrunta în lipsa dumneavoastră. 

În cazul adolescenţilor: informaţi-i sau asiguraţi-vă că ei sunt la curent cu comportamentele de 
risc (droguri, infecţii cu transmitere sexuală, alcool…). 

Pentru a se dezvolta copiii au nevoie de 
autonomie. Încurajaţi-i să-şi dezvolte pe 
deplin capacităţile. Sprijiniţi-i în încercarea 
lor de a deveni independenţi: la şcoală, 
acasă, în cadrul familiei…

În funcţie de vîrsta şi necesităţile copiilor, 
ajutaţi-i să-şi structureze viaţa cotidiană. 

Nu ezitaţi să le spuneţi copiilor 
dumneavoastră că aveţi încredere în ei şi că 
sunteţi mîndri de ei, spre exemplu, atunci 
cînd au succese la şcoală. 

Învăţaţi-i să respecte autoritatea, mai ales 
atunci când este vorba de profesori şi de 
persoanele în grija cărora se află.  

Îndemnaţi-i să participe la activităţi sportive, 
culturale… astfel copiii vor putea să-şi 
dezvolte capacităţile şi talentele, să creeze 
relaţii de prietenie cu alţi copii şi adulţi. 

Implicaţi, în măsura posibilităţilor, copiii în 
procesul de luare a deciziilor cînd acestea îi 
privesc nemijlocit.  

Ea este înconjurată de persoane binevoitoare, însă eu o 
avertizez cu privire la pericolele existente în cazul unei 
domnişoare de vîrsta ei. De aceea îi cer să nu iasă din casă 
seara, să fie mereu prudentă cu oamenii pe care îi întîlneşte 
în fiece zi, să iasă de preferinţă cu prietenele…



7

Încurajaţi-vă copiii să solicite ajutorul dumneavoastră atunci cînd au nevoie de el, chiar şi la telefon.

Lăsaţi copilului dumneavoastră sau îngrijitorului coordonatele medicului de familie. 

Pentru a vă asigura că copiii dumneavoastră sunt sănătoşi, atît înainte de plecare, cît şi de fiecare 
dată cînd vă întoarceți în ţară, în perioada vacanţelor, supuneţi copiii unor investigaţii medicale 
profilactice.

O rog să fie sinceră cu mine. O rog să-mi împărtăşească 
orice problemă, oricînd simte nevoia unui sfat. Însă ea 
păstrează tăcerea; uneori, acest lucru îmi provoacă durere. 
Însă ea creşte şi devine independentă. 

Înainte de plecare, îmi duc de fiece dată fiica la medic, 
pentru a mă convinge că nu are vreo problemă gravă de 
sănătate. 
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rELaŢia DinTrE COPiii DuMnEaVOasTră Şi 
ÎNGRiJiToR

Atunci cînd sunteţi plecaţi, vă încredinţaţi copiii unei alte persoane, de regulă, unui membru de 
familie: soţului/soţiei, mamei, surorii sau altor rude…

În măsura posibilităţilor, permiteţi-le copiilor dumneavoastră să aleagă persoana în grija căreia să 
rămînă.  

În cazul în care copiii nu cunosc bine îngrijitorul, încercaţi să organizaţi, înainte de plecare, un şir 
de întîlniri la care să participe copiii, persoana în grija căreia ei se vor afla şi dumneavoastră. 

Oricare ar fi alegerea, este indispensabil ca copiii dumneavoastră să se afle într-o ambianţă care 
să nu le fie străină. Ei ar putea să se instaleze în locuinţa persoanei responsabile, mai ales în cazul 
copiilor mici, sau ar putea opta să rămînă acasă, iar îngrijitorul le va face vizite regulate. 
Cea de-a doua formulă este valabilă atunci cînd copiii sunt destul de mari pentru a avea singuri 
grijă de viaţa lor cotidiană şi sunt în stare să evite pericolele.

stabiliţi nişte reguli clare privind responsabilităţile şi rolurile fiecăruia.

stabiliţi limitele în care se încadrează rolul îngrijitorului.
Chiar dacă această persoană se dovedeşte a fi destul de responsabilă, fie ea bunica sau mătuşa copiilor, 
ea nu trebuie să preia locul dumneavoastră. 
Cereţi persoanei date să vorbească cu copiii despre dumneavoastră, aşa încît aceștia să ştie că, oricît de 
departe v-aţi afla, dumneavoastră sunteţi mereu cu gîndul la ei.

Este important ca persoana desemnată în calitate 
de îngrijitor să fie capabilă de a avea grijă de 
copiii dumneavoastră: ea nu trebuie să fie nici 
prea tînără, nici prea în vîrstă, să fie sănătoasă…

Ea trebuie:
•  să aibă grijă de sănătatea şi bunăstarea copiilor,
•  să le asigure necesităţile de bază,
•  să se încredinţeze că ei frecventează şcoala şi 
să menţină legătura cu profesorii…
În egală măsură, îngrijitorul trebuie să fie în stare 
să le acorde un sprijin moral atunci cînd aceştia 
se vor confrunta cu dificultăţi sau se vor simţi 
singuri.
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Viaţa de zi cu zi a copiilor dumneavoastră şi a persoanei în grija căreia ei se află poate deveni 
uneori destul de complicată, în rezultat pot apărea neînţelegeri sau chiar conflicte. 

O perioadă de adaptare necesară pentru toţi.

În urma plecării dumneavoastră, copiii trec prin momente de nelinişte şi suferinţă. Ei sunt nevoiţi 
să se adapteze la un mod de viaţă absolut nou pentru ei, care presupune acceptarea unor reguli şi 
tradiţii noi în casa îngrijitorului. 
Şi dumneavoastră treceţi printr-o perioadă în care trebuie să vă obişnuiţi cu un nou mod de viaţă, în 
Franţa. 

Comunicaţi cu copiii dumneavoastră cît mai des posibil.  În caz de necesitate, nu ezitaţi să 
cereţi ajutorul unei persoane de încredere, care nu face parte din cadrul familiei (un profesor, spre 
exemplu).

O situaţie care riscă să se complice

Din nefericire, orice situaţie imprevizibilă poate surveni: un deces, o boală… în rezultat, alţi 
membri de familie se vor ocupa de îngrijirea copiilor dumneavoastră şi ei ar putea să schimbe 
regulile stabilite anterior, privind supravegherea acestora. Spre exemplu, ei ar putea cere o sumă 
mai mare de bani în schimbul  atenţiei acordate copiilor dumneavoastră. 
În asemenea cazuri, încercaţi să discutaţi cu ei şi, dacă nu ajungeţi la un numitor comun, puteţi 
apela la o persoană terţă, în care aveţi încredere, spre exemplu un profesor sau un alt membru de 
familie. 

Atunci cînd acest lucru survine, încercaţi 
să vorbiţi atît cu copiii, cît şi cu 
îngrijitorul, pentru a putea înţelege mai 
bine cauza apariţiei problemei şi pentru a 
interveni ulterior în mod corespunzător.  

În cazul în care îngrijitorul tinde să 
controleze excesiv viaţa şi comportamentul 
copiilor dumneavoastră, chiar fiind bine 
intenţionat, sau dacă acesta îi obligă la 
activităţi care depăşesc noţiunea de simplă 
participare la viaţa de familie: discutaţi cu 
el şi redefiniţi regulile vieţii în comun. 

Amintiți îngrijitorului că copiii 
dumneavoastră trebuie să participe la diferite 
activităţi, fie la şcoală sau acasă, însă ei mai 
au dreptul să petreacă timpul cu prietenii lor 
sau să se implice în activităţi de timp liber.  

Vorbiţi cu îngrijitorul despre respectarea 
intimității copiilor. Ar fi bine ca, în măsura 
posibilităţilor, copiii să aibă un spaţiu 
personal în cadrul locuinţei. 
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Banii TriMiŞi În Ţară

Aţi putea, de asemenea, să apelaţi la ajutorul unei terţe persoane pentru a interveni în calitate de 
mediator între îngrijitor şi dumneavoastră: spre exemplu, un profesor al copiilor dumneavoastră în 
care aveţi încredere sau un alt membru al familiei. 

Există organizaţii în ţara dumneavoastră, care ar putea să intervină în asemenea situaţii. 
specialiştii care lucrează în aceste instituţii au experienţa necesară pentru a ajuta persoanele 
afectate de migraţie şi de consecinţele acestui fenomen, inclusiv copiii. La sfîrşitul acestei 
cărţi veţi găsi coordonatele acestora. 

Înainte de plecare aţi căzut de acord 
cu îngrijitorul că îi veţi trimite suma 
de bani necesară întreţinerii copilului 
dumneavoastră.

Nu promiteţi o sumă de bani prea mare.
Orientaţi-vă spre o sumă realistă şi 
stabilită în funcţie de necesităţile copiilor 
dumneavoastră, precum şi de cheltuielile 
dumneavoastră în Franţa. 

Dacă banii trimişi constituie, pe lîngă 
satisfacerea necesităţilor copiilor, o 
remunerare a îngrijitorului, aceasta nu 
trebuie să depăşească salariul mediu al ţării 
din care proveniţi. 

Banii pot genera probleme, chiar şi 
conflicte, între copii, îngrijitor şi 
dumneavoastră. 
Persoana în grija căreia se află copiii 
dumneavoastră poate insista asupra 
utilizării banilor după bunul său plac, 
în dependenţă de suma trimisă şi de 
regularitatea cu care o faceţi. 

Persoana în cauză ar putea cheltui banii 
trimişi de dumneavoastră altfel decît aţi 
prevăzut înainte de plecare sau ar putea să 
exercite un control prea strict asupra felului 
în care copii dumneavoastră fac uz de ei. 
Nu este exclus cazul solicitării din partea 
îngrijitorului a unor sume suplimentare.

Încercaţi să comunicaţi cît mai des cu 
persoana în grija căreia se află copiii 
dumneavoastră, povestiţi-i despre condiţiile 
de viaţă în Franţa, explicaţi-i că aveţi şi 
dumneavoastră cheltuieli importante, pentru 
că viaţa este foarte scumpă, impicînd 
cheltuieli mult mai mari decît acasă.  

 Ei consideră că viaţa în Franţa este un paradis, că eu merg 
în fiece zi la plajă şi mă plimb. Ceea ce ei nu ştiu, este că eu 
lucrez din greu. 
(România. Fragment dintr-o povestire despre viaţă – 
Proiect Feed Back)
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Viaţa în Franţa este costisitoare

Chiar dacă salariul mediu în Franţa este mai mare decît cel din ţara dumneavoastră de origine, 
atunci şi cheltuielile legate de întreţinere sunt mult mai mari. 

Spre exemplu, salariul de bază minim în Franţa se ridică la aproximativ 900€ pe lună, pentru 
un program complet. Acest salariu ar putea să vă pară destul de mare în comparaţie cu cel primit 
în ţară. Totuşi, este important să cunoaşteţi că, locuind în Franţa, veţi avea şi cheltuieli la fel de 
substanţiale. 

Aceste cheltuieli se referă la:
•  locuinţa dumneavoastră. Chiria unei garsoniere poate să se ridice la 500 €, 600 €, în dependenţă 
de regiune…
•  plata pentru electricitate şi încălzire, 
•  hrană : 
Spre exemplu
     1 litru de lapte costă 1,5€;
     1 kg de cartofi costă 1€;
     1 kg de orez costă 3€;
     O pîine costă 1,5€…
 
•  tichetele de autobuz sau metrou, de care veţi avea nevoie pentru a vă deplasa la lucru (de la 1€ 
la 1,50 € pentru un tichet, în funcţie de oraşul în care locuiţi), etc…

•  în cazul în care fumaţi, trebuie să ştiţi că ţigările sunt, în Franţa, cu mult mai scumpe decît cele 
de acasă: costul unui pachet este de aproximativ 5,50€.

Dacă vă aflaţi în situaţia de a nu putea trimite temporar 
bani familiei dumneavoastră, spre exemplu ca urmare a 
pierderii locului de muncă, copiii dumneavoastră ar putea 
deveni o miză importantă, utilizată de îngrijitor pentru a vă 
cere banii care ii datoraţi. 

Şi în acest caz încercaţi să solicitaţi ajutorul unei terţe 
persoane, de a interveni în calitate de mediator între 
îngrijitor şi dumneavoastră. 
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CaDOuriLE  PE CarE LE FaCEŢi COPiiLOr
 

TELEFOnuL, sCrisOriLE Şi inTErnETuL POT să Vă aJuTE să 
PăsTraŢi rELaŢia Cu COPiii DuMnEaVOasTră

Copiii dumneavoastră cresc şi se dezvoltă destul de repede. În funcţie de vîrstă se schimbă şi 
interesele lor. 
Atunci cînd le trimiteţi cadouri, asiguraţi-vă că acestea corespund atît gusturilor, cît şi necesităţilor 
lor.  
Spre exemplu, cumpărîndu-le pantofi sau haine, verificaţi ca mărimea acestora să le fie pe potrivă şi 
ca modelele să răspundă aşteptărilor lor.

În orice caz, evitaţi, în măsura în care este posibil, să compensaţi lipsa dumneavoastră prin 
multe cadouri. 

Nu este exclus faptul ca copiii dumneavoastră să vă ceară din ce în ce mai multe cadouri: este 
important să răspundeţi necesităţilor lor, însă nu şi capriciilor. 
Daţi preferinţă cadourilor utile, care susţin dezvoltarea copiilor dumneavoastră sau care v-ar 
favoriza să menţineţi mai bine legătura cu ei…

respectaţi-vă promisiunile. O promisiune încălcată este o adevărată dezamăgire pentru copil. Iar 
atunci cînd nu sunteţi în stare să vă onoraţi promisiunea, explicaţi-le cauza. 

Indiferent de vîrstă, este indispensabil ca copiii să ştie că, deşi vă aflaţi departe, dumneavoastră 
sunteţi cu gîndul la ei. Ceea ce ar putea să-i consoleze şi să-i încurajeze este vocea dumneavoastră 
la celălalt capăt al firului sau mesajele pe care le trimiteţi. Aceasta este o modalitate potrivită de 
păstrare a relaţiei cu copiii. 

Vorbim mult la telefon. Odată la două zile cumpăr o cartelă 
telefonică şi-mi sun fiica. Vreau ca ea să ştie că o iubesc 
şi că am plecat pentru că aceasta era unica soluţie pentru 
ambele.
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Este important să puteţi comunica cu copiii dumneavoastră.

Apelurile telefonice, scrisorile, mesajele electronice, cărţile poştale, precum şi cîteva cuvinte dulci 
transmise prin intermediul vecinilor sau apropiaţilor care se reîntorc în ţară… sunt mijloacele de 
care dispuneţi pentru a vă face simţită prezenţa în viaţa copiilor dumneavoastră. 

Desenul ca mijloc de menţinere a relaţiei
Copiilor le place să deseneze, desenul ajutîndu-le să-şi exteriorizeze emoţiile şi 
trăirile. Rugaţi-i pe copii să vă trimită desenele lor prin poştă. 
Şi dumneavoastră trimiteţi-le cărţi poştale sau scrisori: uneori este mult mai uşor 
să-ţi împărtăşeşti sentimentele în scris decît la telefon.  

Interesaţi-vă de ocupaţiile lor atît în cadrul şcolii, cît şi acasă, de relaţiile lor cu prietenii, de 
activităţile lor culturale şi de timp liber. 

Încercaţi să menţineţi legătura cu profesorii copiilor dumneavoastră. Copiii petrec o bună parte 
a timpului la şcoală: profesorii îi cunosc bine, pot analiza evoluţia lor şi pot monitoriza eventuale 
probleme sau dificultăţi. 

Imaginea pe care o păstraţi despre copiii dumneavoastră corespunde momentului despărţirii. Însă în 
lipsa dumneavoastră copiii se schimbă, ei se dezvoltă din punct de vedere fizic, se maturizează 
şi devin mai independenţi. 
Pentru a păstra legătura cu ei, ar fi bine să faceţi schimb de poze. În măsura posibilităţilor, încercaţi 
să comunicaţi cu ei prin intermediul unei camere web. 

În timpul convorbirilor telefonice :

Exprimaţi prin cîteva cuvinte simple dragostea faţă 
de copiii dumneavoastră; spuneţi-le că v-aţi gîndit 
la ei;

Ascultaţi-vă copiii: fiţi la curent cu necesităţile şi 
stările lor sufleteşti;

Dacă aveţi unele obiecţii privind comportamentul 
copiilor dumneavoastră, formulaţi-le într-un mod 
pozitiv;

Povestiţi-i cît mai multe despre dumneavoastră: 
descrieţi-i viaţa pe care o duceţi în Franţa;

Dacă aveţi mai mulţi copii, acordaţi timp fiecăruia 
dintre ei şi vorbiţi cu fiecare în parte, chiar dacă sunt 
foarte mici. 
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ÎnTÎLnirEa Cu COPiii DuPă O PEriOaDă DE 
DEsPărŢirE

Vă doriţi nespus de mult ca copiii să vină la dumneavoastră în Franţa.
Atît copiii, cît şi dumneavoastră, sunteţi bucuroşi să vă reîntîlniţi şi să începeţi o viaţă nouă 
împreună. 

Este extrem de important să pregătiţi meticulos plecarea lor din ţară, sosirea în Franţa, 
precum şi noua lor viaţă aici. 

Vorbiţi cu copiii despre posibilitatea de a locui cu dumneavoastră în Franţa. Cereţi-le părerea, 
ascultaţi-le dorinţele şi eventualele lor temeri… Întrebaţi-i dacă sunt de acord. În cazul în care ei 
au rezerve, nu ezitaţi să discutaţi cu ei pentru a înţelege cauzele care le-au provocat.

COPiii DuMnEaVOasTră Vi sE aLuTură În FranŢa

Atunci cînd vă veţi revedea copiii, fie pentru 
că dumneavoastră vă întoarceţi acasă pentru 
perioada vacanţelor, ori pentru totdeauna, 
fie pentru că copii au posibilitatea de a 
vi se alătura în Franţa, pregătiţi-vă să vă 
confruntaţi cu schimbări. 

Copiii dumneavoastră cresc. Ei se dezvoltă 
din punct de vedere fizic (înălţimea, vocea, 
părul…).
Comportamentul, obiceiurile şi modul lor 
de viaţă ar putea să se schimbe în lipsa 
dumneavoastră. Spre exemplu, este posibil 
ca la întoarcere să descoperiţi că copiii 
dumneavoastră au adoptat obiceiurile 
îngrijitorului… Copiii dumneavoastră ar 
putea să vă pară străini atunci cînd vă veţi 
reîntîlni.

V-aţi obişnuit să trăiţi singur(ă) în Franţa, 
să vă gestionaţi viaţa în funcţie de propriile 
necesităţi. Chiar dacă sunteţi bucuros/oasă să 
vă revedeţi copiii, este absolut necesar să vă 
ajustaţi ritmul de viaţă la necesităţile lor. 

Încercaţi să percepeţi acest lucru ca pe o 
reacţie absolut normală şi evidentă, apărută  
în urma despărţirii. 

Nu încercaţi să vă impuneţi autoritatea, nu 
cereţi de la copiii dumneavoastră să-şi 
schimbe comportamentul imediat. Fiţi 
conştient/ă de faptul că vă va lua timp să 
vă cunoaşteţi din nou şi să restabiliţi relaţia 
părinte/copil. 

Mă simţeam singură cu propriii mei copii în Franţa şi eram 
derutată, aveam impresia că ei îmi sunt străini, nu ştiam 
nici măcar care sunt bucatele lor preferate (România, 
fragment dintr-o povestire de viaţă - proiectul Feed-back)
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Trebuie să conştientizaţi totuşi că sosirea şi ulterior viaţa în Franţa ar putea avea consecinţe importante 
asupra copiilor dumneavoastră. Ei vor fi nevoiţi :

«să» se despartă de persoana care pînă nu demult a avut grijă de ei şi cu care au stabilit, se prea poate, 
o relaţie strînsă;
«să»-şi părăsească prietenii de acasă şi să-şi facă noi prieteni în Franţa;
«să»-şi părăsească şcoala, activităţile de timp liber…;
«să» înveţe limba franceză: copiii învaţă repede, însă pentru a obţine rezultate, ei trebuie să dea dovadă 
de efort şi curaj!
«să» se obişnuiască cu un ritm de viaţă şi obiceiuri care pentru moment le sunt străine; să locuiască într-o 
casă nouă, să vă cunoască prietenii sau eventualul/a concubin/ă.

Deşi copiii dumneavoastră sunt bucuroşi să vă revadă, sosirea în Franţa ar putea reprezenta un moment 
dificil pentru ei. Tipul dificultăţilor ar putea depinde de vîrsta şi caracterul lor.

De dumneavoastră depinde să-i ajutaţi să treacă peste aceste schimbări şi să faceţi în aşa fel încît ei 
să le perceapă drept experienţe pozitive şi să înveţe din ele.

Pregătiţi minuţios sosirea copiilor dumneavoastră

Explicaţi-le copiilor unde şi cum trăiţi 
dumneavoastră în Franţa înainte de a vi se 
alătura.  
Arătaţi-le poze ale apartamentului 
dumneavoastră, camerei (sau spaţiului în 
cadrul apartamentului) pe care o veţi pune 
la dispoziţia lor, cartierului şi oraşului în 
care locuiţi.
Povestiţi-le copiilor despre viaţa în Franţa, 
despre mediul şi clima acestei ţări, precum 
şi despre vecinii pe care îi vor avea. 

Informaţi-vă despre funcţionarea sistemului 
de învăţămînt francez (şcoală, colegiu, liceu, 
disciplinele predate, orar, vacanţe…) şi 
puneţi aceste informaţii la dispoziţia copiilor 
dumneavoastră. 
Familiarizaţi-vă în prealabil cu regulile de 
intrare şi aflare a copiilor pe teritoriul Franţei, 
precum şi eventuale formalităţi.
Pentru a căpăta aceste informaţii vă puteţi 
adresa la Oficiul Francez pentru Imigrare şi 
Integrare (OFII).
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Stabiliţi din timp cum vă veţi organiza viaţa cotidiană, copiii dumneavoastră făcînd parte din ea. 

Orarul dumneavoastră de lucru este compatibil cu cel al şcolii? 
Copiii dumneavoastră sunt destul de mari pentru a se întoarce singuri de la şcoală sau veţi reuşi să-i 
aduceţi acasă după lecţii? Veţi putea apela la ajutorul unor prieteni sau vecini în caz de necesitate?

Şcoala în Franţa

miercuri este zi liberă pentru copiii ce merg la grădiniţă sau la şcoala primară!

Pe întreg parcursul anului vacanţele şcolare sunt aceleaşi pentru copiii de toate vîrstele :

Vacanţa Toussaints: 10 zile, sfîrşitul lunii octombrie/începutul lunii noiembrie
Vacanţa de Crăciun: 15 zile, perioada între Crăciun şi Anul Nou
Vacanţa de iarnă: 15 zile în luna februarie
Vacanţa de primăvară: 15 zile în luna aprilie
Vacanţa de vară: 2 luni – iulie şi august

În cadrul vacanţelor şcolare şi a zilelor de miercuri, pentru copii există mai multe modalităţi 
de petrecere a timpului liber, aflîndu-se sub supravegherea adulţilor. 
Centrele municipale de agrement propun activităţi de petrecere a timpului liber, sportive 
şi culturale. Tarifele oscilează de la 2€ la 14€, pe zi, pentru fiecare copil. Aceste taxe sunt 
calculate în funcţie de venitul familiei şi pot varia în dependenţă de regiunea unde locuiţi. În 
funcţie de situaţie, aceste centre culturale pot oferi activităţi gratuite.   
Pentru informaţii suplimentare adresaţi-vă la Primăria oraşului în care locuiţi.

Eram dezorientată, mă întrebam cum voi reuşi să mă 
descurc cu copiii alături. Lucrînd toată ziua, nu ştiam ce 
să fac cu ei.  (România, fragment dintr-o povestire de viaţă 
proiectul Feed-back)
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Încercaţi să aflaţi şi ce paşi trebuie să întreprindeţi pentru a vă înscrie copilul la grădiniţă, şcoală, 
colegiu sau liceu, în dependenţă de vîrsta acestora. 
Începeţi procedura înscrierii la şcoală înainte de sosirea copiilor dumneavoastră. 

Vă puteţi înscrie copiii la şcoală chiar dacă nu aveţi încă permis de şedere sau de rezidenţă

Copiii sunt obligaţi să frecventeze şcoala de la vîrsta de 6 ani. Totuşi, grădiniţa, destinată copiilor cu 
vîrste cuprinse între 3 şi 6 ani, nu este mai puţin importantă pentru copiii dumneavoastră, în special 
pentru a învăţa limba franceză, a se socializa cu alţi copii şi a-şi face prieteni. Înscrieţi copiii înainte 
de sosirea lor!

apartamentul în care locuiţi vă permite să 
adăpostiţi şi copiii?
Este important ca copilul să beneficieze de un 
spaţiu personal sau o cameră. 

În cazul cînd locuiţi cu o persoană străină 
copilului (concubin sau concubină, 
colocatari…):

vorbiţi-le copiilor dumneavoastră despre 
această persoană şi precizaţi că ei vor trebui 
să locuiască împreună, în acelaşi apartament;

discutaţi cu persoana care locuieşte cu 
dumneavoastră.  Comunicaţi-i decizia de a vă 
aduce copiii în Franţa şi asiguraţi-vă că el/ea 
este de acord. Sosirea copiilor dumneavoastră 
ar putea influenţa asupra obiceiurilor şi 
modului de viaţă pe care îl duceţi. 

Pregătiţi toate actele de stare civilă, de 
preferinţă traduse în limba franceză (copia 
legalizată a certificatului de naştere, certificatul 
de căsătorie…).

Asiguraţi-vă că copiii dumneavoastră dispun 
de un carnet de sănătate (şi vaccinare). Veţi 
trebui să-l prezentaţi pentru a vă înscrie copiii în 
orice instituţie de învăţămînt din Franţa, precum 
şi în centrele de agrement. 

Urmăriţi ca copiilor dumneavoastră să le fie 
administrate toate vaccinurile necesare pentru 

Copiii necesită timp şi atenţie din partea 
dumneavoastră. Înainte de venirea copiilor, 
vorbiţi împreună cu concubinul/concubina 
dumneavoastră despre cum aveţi de gînd să 
vă gestionaţi viaţa cotidiană. 

În măsura posibilului, asiguraţi-vă că 
dispuneţi de mijloacele financiare 
necesare pentru creşterea şi îngrijirea 
copiilor dumneavoastră în Franţa.
Pentru a putea beneficia de alocaţii
familiale, trebuie să întruniţi un şir 
de condiţii legate de serviciul de care 
dispuneţi, permisul de şedere şi durata aflării 
dumneavoastră în Franţa. Pentru informaţii 
suplimentare privind şansele dumneavoastră 
de a beneficia de aceste ajutoare, contactaţi 
un asistent social din sectorul în care locuiţi.  

a fi acceptaţi la şcoală. În cazul în care copiii 
nu dispun de numărul necesar de vaccinuri, 
vă puteţi adresa la: 

•  Protecţia Mamei şi a Copilului, dacă copiii 
dumneavoastră nu au atins vîrsta de 6 ani,
•  Primăria oraşului în care locuiţi, care vă va 
comunica adresa centrului de vaccinare situat 
în apropierea domiciliului dumneavoastră. 
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Dacă sunteţi divorţat/ă, întreprindeţi acţiunile necesare pentru a căpăta autorizaţia oficială a celuilalt 
părinte de a obţine paşaportul copiilor pentru ca ei să poată părăsi legal ţara. 

În măsura posibilităţilor, este preferabil să vă întoarceţi în ţară pentru a vă ocupa personal de aceste 
formalităţi.  
Dacă însă acest lucru nu este posibil, apelaţi la ajutorul îngrijitorului sau la cel al unei alte persoane 
de încredere. În acest caz, va trebui să-i acordaţi o procură pentru a putea efectua unele operaţiuni 
de ordin administrativ.

Cînd copiii dumneavoastră vor ajunge în Franţa, acordaţi-vă destul timp pentru a vă obişnui 
unii cu alţii şi a învăţa din nou să trăiţi împreună.

Încercaţi să vă planificaţi cîteva zile de concediu pentru perioada sosirii copiilor dumneavoastră în 
Franţa. Astfel veţi putea:

•  să le arătaţi oraşul;
•  să le faceţi cunoştinţă cu prietenii         
           dumneavoastră;
•  să finalizaţi înscrierea lor la şcoală;
•  să alegeţi împreună cu copiii dumneavoastră 
           eventuale activităţi sportive şi de timp       
           liber. Vă puteţi adresa la Primăria oraşului 
           dumneavoastră pentru mai multe informaţii. 
•  să profitaţi de momente plăcute, petrecute împreună! 
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siTuaŢii DE risC

Aflîndu-vă în Franţa sau în oricare altă ţară străină, aţi putea să vă pomeniţi în situaţii dificile, 
instabilitate, vulnerabilitate, sau chiar exploatare. 

•  Dacă sunteţi forţat(ă) să lucraţi contrar voinţei dumneavoastră
•  Dacă nu sunteţi plătit(ă) pentru serviciile prestate
•  Dacă sunteţi obligat(ă) să vă prostituaţi
•  Dacă sunteţi constrîns(ă) să cerşiţi sau să furaţi
•  Dacă sunteţi ameninţat(ă) sau bătut(ă) pentru a face aceste lucruri
•  Dacă cineva v-a luat paşaportul sau buletinul de identitate

Cereţi ajutor pentru a fi protejat(ă).

În cazurile susmenţionate, ar putea să vă fie frică pentru siguranţa copiilor şi rudelor dumneavoastră 
rămaşi în ţară. 

Lucrătorii sociali pot să vă ajute să evaluaţi situaţia şi potenţialele riscuri. Este posibil de a contacta 
organizaţiile aflate în apropierea localităţii unde stau copiii dumneavoastră pentru a le oferi un 
sprijin constant.  
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adrese utile ale unor asociaţii : 

În Franţa 

asociaţia aLC
Coordonarea Dispozitivului Naţional Ac.Sé
15, boulevard du Parc Impérial
06000 Nice 
tel : 04 93 37 12 09
fax : 04 93 97 87 55

Adrese Internet : 
www.acse-alc.org 
http://parents-et-migrants.e-monsite.com
e-mail : europe@association-alc.org

În Moldova

Centrul de informare şi Documentare privind Drepturile Copilului (CriC)
strada E. Coca, N15 
MD-2008 Chişinău 
Republica Moldova
tel : (373-22) 71 65 98, 
fax : (373-22) 74 78 13
e-mail : ciddc@yahoo.com
www.childrights.md 

În Bulgaria

Centrul Fundaţia nadja 
12-A Georgi Benkovski Str.
1000 Sofia – Bulgaria
tel : + 359 2 981 93 00
e-mail : nadja@cablebg.net 
site web : www.centrenadja.hit.bg/koismenie-eng.htm 

În România

asociaţia pentru Dezvoltarea Practicilor alternative de reintegrare şi Educaţie
(aDParE)
Strada Gheorghe Pop de Basesti N. 49 – 51,
Intrare B, Etaj trei, Ap. 11, Sectorul 2, Bucureşti - România
tel/fax : + 40 212532904 
e-mail : adpare@adpare.eu 

Caritas Bucureşti
Str. Gheorghe Pripu 22-36 sector 1
014376 Bucureşti - România
tel : + 40 21 233 21 34 /35
e-mail : caritas@mailbox.ro 
site web : www.caritasbucuresti.org 





«Copilul meu e singur acasă » este un ghid pentru părinţii care pleacă la muncă în 
străinătate şi sunt nevoiţi să îşi lase copiii în ţara de origine. 
Ghidul propune repere pentru a ajuta părinţii să păstreze legătura cu copii şi să facă tot 
ce e posibil pentru ca separarea să fie cât mai puţin dificilă. 

Ghidul a fost realizat de Centrul de Informare şi Documentare privind Drepturile 
Copilului (CRIC) din Chişinău, Moldova şi de Asociaţia ALC (Acompaniament, centru 
de Primire, Intersecţie educativă şi socială) din Nice, Franţa. 

Acest ghid este rezultatul proiectului «sprijin pentru copiii şi părinţii afectaţi de 
migraţie» finanţat de Uniunea Europeană, prin iniţiativa comună a Comisiei Europene 
şi a Naţiunilor Unite pentru dezvoltare şi migraţie. 

Proiectul analizează efectele migraţiei asupra părinţilor şi asupra copiilor lor rămaşi 
acasă, în grija unor persone apropiate. 
Proiectul dezvoltă acţiuni de sensibilizare şi de formare pentru asistenţii sociali şi 
educativi care intervin pentru copiii rămaşi în Moldova şi pentru părinţii migranţi în 
Franţa. În Moldova, în cadrul acestui proiect, se organizează activităţi pentru copii, cu 
scopul de a îi ajuta să se descurce mai bine în viaţa de zi cu zi, a îi încuraja să participe 
la activităţi educative, culturale, de petrecere a timpului liber şi de a le oferi susţinere 
psihologică. În Franţa, prin acest proiect, părinţii migranţi sunt ajutaţi să menţină 
legătura cu copiii şi să îi susţină, chiar dacă sunt departe ; în acelaşi timp, părinţii sunt 
informaţi asupra drepturilor lor în Franţa. 
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